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ПП
о ста но вка проб ле ми та її ак ту аль -
ність. В умо вах сві то вої фі нан со вої
кри зи ре зуль та ти функ ціо ну ван ня на -
ціо наль но го гос по дар ства в Ук раї ні
ви ма га ють по шу ку но вих ме то до ло гіч -

них за сад і ме то дич них під хо дів до фор му ван ня ка -
пі та лу су спіль ства. Ос кіль ки ін те лек ту аль но му ка -
пі та лу на ле жить про від на роль у про це сах фор му -
ван ня та на ко пи чен ня на ціо наль но го ка пі та лу, то
са ме він за без пе чує еко но міч ний роз ви ток кра їни і
під ви щен ня її кон ку рен то спро мож но сті на сві то во -
му рин ку. Остан ній сти му лює твор чу ін те лек ту аль -
ну ді яль ність лю ди ни, ста нов лен ня та впро ва джен -
ня но віт ніх тех но ло гій.

Осо бли ве зна чен ня в ін те лек ту алі за ції су час них
тех но ло гій управ лін ня роз вит ком ре аль но го сек то ра
еко но мі ки відіграє пе ре бу до ва сис те ми фор му ван ня
ін те лек ту аль но го ка пі та лу, що має на бу ти спе ци фіч -
них ха рак те рис тик і па ра мет рів, адек ват них ви мо -
гам су час но го рин ко во го се ре до ви ща. Де ся ти річ ний
до свід ін фор ма ти за ції га лу зей на ціо наль но го гос по -
дар ства ви явив не га тив ний вплив на еко но міч не
зрос тан ня та ких рис цієї сис те ми:

1) зрос тан ня не ви зна че но сті і ди на міз му зов ніш -
ньо го се ре до ви ща під впли вом гло ба лі за ції;

2) не до стат ній рі вень ква лі фі ка ції но сі їв ін те лек -
ту аль но го ка пі та лу;

3) під ви щен ня рів ня кон ку рен ції що до ін вес ти цій
в ін те лек ту аль ний ка пі тал на внут ріш ньо му рин ку
дер жа ви.

То му єди ним пер спек тив ним шля хом еко но міч -
но го, со ці аль но го та пра во во го роз вит ку Ук раї ни є
фор му ван ня ін те лек ту аль но го ка пі та лу на ціо наль -
но го гос по дар ства. Як до во дять ре зуль та ти функ -
ціо ну ван ня про від них еко но міч них сис тем сві ту, ін -
те лек ту аль ний ка пі тал (ІК) є до мі нан тою еко но міч -
но го про це су на су час но му ета пі роз вит ку. Про це си
йо го фор му ван ня, на ко пи чен ня та управ лін ня ним
ви зна ча ють пер спек ти ви й орі єн ти ри роз вит ку Ук -
раї ни — пе ре хід до еко но мі ки ін те лек ту аль но го ти -
пу. Та кий пе ре хід, у свою чер гу, на дасть кра їні кон -
ку рент них пе ре ва г на сві то во му рин ку шляхом фор -
му ван ня та функ ціо ну ван ня ви со ко ін те лек ту аль них
га лу зей, на но тех но ло гій, но віт ніх ви дів ви роб ниц -
тва. Ос кіль ки ос нов ним стра те гіч ним ре сур сом еко -
но міч но го зрос тан ня є ін те лек ту аль ний ка пі тал на -
ціо наль но го гос по дар ства, то за без пе чен ня йо го
фор му ван ня ни ні — єди ний ме ха нізм ви хо ду з гло -
баль ної кри зи.

Ме та до слі джен ня — роз роб ити пер спек тив ні під -
хо ди що до тех но ло гій фор му ван ня ін те лек ту аль но го
ка пі та лу кра їни. Від по від но до цього, з ура ху ван ням
осо бли вос тей су час но го іс то рич но го ета пу роз вит ку
еко но мі ки Ук раї ни, передбачається за про по ну ва ти

Тех но ло гія фор му ван ня 
ін те лек ту аль но го ка пі та лу 

на ціо наль но го гос по дар ства 
на за са дах ре алі за ції ін тег ро ва ної

кон цеп ції йо го іден ти фі ка ції
Т. БАУЛІНА,

кан ди дат еко но міч них на ук
Ра да по ви вчен ню про дук тив них сил Ук раї ни НАН Ук раї ни

м. Ки їв
У стат ті роз гля ну то ви ко рис тан ня ін те лек ту аль но го по тен ці алу су спіль ства в умо вах фі нан со вої кри зи, ви -

зна че ні ос нов ні осо бли во сті та скла до ві про це су йо го фор му ван ня, згру по ва ні про це ду ри фор му ван ня ін те лек ту -
аль но го ка пі та лу на ціо наль но го гос по дар ства від по від но до ба зо вих прин ци пів.

В ста тье рас смот ре но ис поль зо ва ние ин тел лек ту аль но го по тен ци ала об ще ства, опре де ле ны ос нов ные осо бен -
но сти и со став ля ющие про цес са его фор ми ро ва ния, сгруп пи ро ва ны про це ду ры фор ми ро ва ния ин тел лек ту аль но -
го ка пи та ла на цио наль но го хо зяй ства в со от вет ствии с ба зо вы ми прин ци па ми.

The using of intellectual potential of society are considered in the article, basic features and constituents of process of
his forming are certain. Procedures of forming of intellectual capital of national economy are grouped in accordance with
base principles.

Клю чо ві сло ва: ка пі тал дер жа ви, ін те лек ту аль ний по тен ці ал, ін те лек ту аль ний ка пі тал, про це ду ра фор му -
ван ня.
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ком плекс влас них оці ноч них ка те го рій та роз ро би ти
про по зи ції що до ре фор му ван ня іс ну ючих за хо дів ін -
но ва цій ної мо де лі роз вит ку, спря му вав ши зу сил ля
на ре ге не ра цію ре аль но го сек то ра еко но мі ки, орі єн -
ту ючись на ін те лек ту аль ний ка пі тал. За зна чи мо, що
для цьо го до ціль но вра ху ва ти ба зо ві по ло жен ня сис -
тем но го під хо ду та ана лі зу, які до зво ля ють вста но -
ви ти емер джент ні влас ти во сті сис те ми управ лін ня
ін но ва цій ним по тен ці алом та ви зна чи ти опти маль -
ний ре жим йо го функ ціо ну ван ня.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. На ціо наль не гос -
по дар ство де да лі біль ше за ле жить від мас шта бів ви -
ко рис тан ня та роз вит ку ін те лек ту аль но го ка пі та лу
За хід ної Єв ро пи і США. Від сут ність єди ної ді є вої
стра те гії що до роз вит ку, на ко пи чен ня ре зуль та тів
ін те лек ту аль ної ді яль но сті су спіль ства, ефек тив но -
го управ лін ня ін те лек ту аль ним ка пі та лом ство рює
не га тив ні умо ви для ста бі лі за ції еко но міч ної си ту -
ації, по слаб лює кон ку рент ні по зи ції Ук раї ни на сві -
то во му рин ку. Ви хід на ка те го рія роз вит ку сві то во го
гос по дар ства — це еко но міч на ді яль ність як спо сіб
за без пе чен ня жит тя лю ди ни. Ор га ні за цій на фор ма
здійс нен ня та кої ді яль но сті — це гос по дар ство. Осо -
бли вість на ціо наль но го гос по дар ства Ук раї ни по ля -
гає в то му, що еко но міч на ді яль ність від бу ває ть ся за
сут тє во го впли ву сві то во го гос по дар ства на на ціо -
наль не.

Тео ре тич ні під хо ди до ос мис лен ня та пер спек тив -
ні за со би фор му ван ня ін те лек ту аль но го ка пі та лу
на ціо наль но го гос по дар ства про по ну ють не ли ше
за ру біж ні вче ні Д. Белл, Дж. Гелб рейт, Л. Дік кенс,
Л. Ед від сон, М. Ме ло ун, Т. Стю арт, а й віт чиз ня ні
до слід ни ки — О. Бут нік�Сі вер ський, Б. Ма ліць кий,
В. Ми ки тен ко, О. Ци бу льов, А. Чух но, Я. Яц ков та
ін. Основні по ло жен ня про по но ва них до ви ко рис -
тан ня кон цеп цій вра хо ву ють струк ту ру ін те лек ту -
аль но го ка пі та лу, осо бли во сті йо го ви ко рис тан ня та
оці ню ван ня1. Про те од но знач них ал го рит мів чи
опти мі за цій них рі шень що до по слі дов но сті ви ко -
рис тан ня про це дур фор му ван ня ін те лек ту аль но го
ка пі та лу не роз роб ле но. Крім то го, не роз роб ле ни ми
за ли шаю ть ся тех но ло гії управ лін ня йо го ви ко рис -
тан ням, що мо же уне мож ли ви ти до стат ні тем пи на -

ро щен ня ін те лек ту аль но го ка пі та лу про мис ло во сті,
ефек тив ну транс фор ма цію ре аль но го сек то ра і по -
ши рен ня ін те лек ту аль но го ка пі та лу в ін ших га лу зях
на ціо наль но го гос по дар ства.

На дум ку ав то ра, адап та ція ос нов них прин ци пів
ін тег ро ва но го під хо ду до фор му ван ня ін те лек ту аль -
но го ка пі та лу (по єд нан ня ком плекс но го та ре сурс -
но�функ ціо наль но го) до су час них умов функ ціо ну -
ван ня має зу мо ви ти си не рге тич ний ефект і за без пе -
чи ти ефек тив ність сис те ми управ лін ня йо го ви ко -
рис тан ням. При цьо му здійс не ний у ме жах до слі -
джен ня ана ліз ос нов них ха рак те рис тик ці льо вих
під сис тем ін те лек ту аль но го ка пі та лу та функ цій
управ лін ня йо го ви ко рис тан ням до зво лив сфор му -
ва ти ос нов ні ви мо ги до:

1) іден ти фі ка ції па ра мет рів роз вит ку ін те лек ту -
аль но го ка пі та лу;

2) пер ма нент но го мо ні то рин гу фак то рів зов ніш -
ньо го та внут ріш ньо го се ре до ви ща функ ціо ну ван ня
на ціо наль но го гос по дар ства, які впли ва ють на фор -
му ван ня ін те лек ту аль но го ка пі та лу й управ лін ня
йо го ви ко рис тан ням;

3) щіль но сті взає мо зв’яз ку між га лу зя ми на ціо -
наль но го гос по дар ства і їх ньої взає мо за леж но сті;

4) па ра мет рів взає мо дії ос нов них суб’ єк тів фор -
му ван ня ін те лек ту аль но го ка пі та лу — під при ємств,
на уко во�до слід них ін сти ту тів, ви щих на вчаль них
за кла дів та ін ших ус та нов, які за без пе чу ють без пе -
ре рвність про це су фор му ван ня, на ро щен ня та роз -
вит ку ін те лек ту аль но го ка пі та лу за учас тю дер жа ви;

5) ало ка цій ної (пе ре роз по діль чої) ефек тив но сті
ре сурс но�функ ціо наль но го за без пе чен ня про це дур
фор му ван ня.

От же, за про по но ва на до ви ко рис тан ня ін тег ро -
ва на кон цеп ція фор му ван ня ін те лек ту аль но го ка -
пі та лу на ціо наль но го гос по дар ства до зво лить по -
яс ни ти по слі дов ність про ва джен ня про це дур фор -
му ван ня. Для до сяг нен ня ефек тив но сті сис те ми
управ лін ня, як до ве де но у ро бо тах В. В. Ми ки тен -
ка2, до ціль но ви зна чи ти її зміст і струк ту ру з ура ху -
ван ням ви мог, мож ли вос тей і ре сур сів на ціо наль -
но го гос по дар ства. За вдя ки за про по но ва ній кон -
цеп ції мож на об ґрун ту ва ти на пря ми ді яль но сті

1 Чух но А. А. Ін те лек ту аль ний ка пі тал: су куп ність фор ми і за ко но мір но сті роз вит ку / А. А. Чух но // Еко но мі ка Ук раї ни. — 2002. —
№ 11. — С. 48–55; Ми ки тен ко В. В. Ук ра їн ська еко но мі ка в кон тек сті транс на ціо на лі за ції сві то гос по дар ської сис те ми / Ми ки тен ко В. В.
// Ма те рі али між на род ної на уко вої кон фе рен ції «Роз ви ток про дук тив них сил Ук раї ни: від В. І. Вер над сько го до сьо го ден ня», м. Ки їв
20.03.2009 р. — У 3�х час ти нах / РВПС Ук раї ни НА НУ. — К. : РВПС Ук раї ни НА НУ, 2009. — Ч. 3 — С. 329–332; Ми ки тен ко В. В. Роз -
роб лен ня тех но ло гій фор му ван ня стра те гіч но го на бо ру зба лан со ва но го роз вит ку про мис ло во го ком плек су Ук раї ни / В. В. Ми ки тен ко,
С. В. При ходь ко, В. М. Про цен ко // «Ук раї на — Поль ща — ЄС: проб ле ми та пер спек ти ви». Збір ник ма те рі алів між на род ної на уко -
во�прак тич ної кон фе рен ції. Опо лє. — Херсон : ПП Ви ше мир ський. — 2009. — С. 247–262.

2 Ми ки тен ко В. В. Ук ра їн ська еко но мі ка в кон тек сті транс на ціо на лі за ції сві то гос по дар ської сис те ми / В. В. Ми ки тен ко // Ма те рі али
між на род ної на уко вої кон фе рен ції «Роз ви ток про дук тив них сил Ук раї ни: від В. І. Вер над сько го до сьо го ден ня», м. Ки їв 20.03.2009 р. —
У 3�х час ти нах / РВПС Ук раї ни НА НУ. — К. : РВПС Ук раї ни НА НУ, 2009. — Ч. 3 — С. 329–332; Ми ки тен ко В. В. Роз роб лен ня тех но -
ло гій фор му ван ня стра те гіч но го на бо ру зба лан со ва но го роз вит ку про мис ло во го ком плек су Ук раї ни /В. В. Ми ки тен ко, С. В. При ходь ко,
В. М. Про цен ко // «Ук раї на — Поль ща — ЄС: проб ле ми та пер спек ти ви». Збір ник ма те рі алів між на род ної на уко во�прак тич ної кон фе -
рен ції. Опо лє. — Херсон : ПП Ви ше мир ський. — 2009. — С. 247–262.
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Рис. Ці льо ві під сис те ми та осо бли во сті про це су фор му ван ня 
ін те лек ту аль но го ка пі та лу на ціо наль но го гос по дар ства

суб’ єк тів управ лін ня, не об хід ні для ін тен си фі ка ції
про це сів фор му ван ня, на ро щен ня, транс фор ма ції
та роз вит ку ін те лек ту аль но го ка пі та лу на за са дах
об’ єк тив ної йо го іден ти фі ка ції. У ме жах цієї кон -
цеп ції мож на ви ко рис то ву ва ти тех но ло гії стра те -
гіч но го і так тич но го управ лін ня йо го ви ко рис тан -
ням та роз ро би ти сис те му про це дур оці ню ван -
ня�прог но зу ван ня па ра мет рів ефек тив но сті. Кож -

ний еле мент ба га то ком по нент ної сис те ми з упро ва -
джен ня про це дур фор му ван ня ін те лек ту аль но го
ка пі та лу (ство рен ня, на гро ма джен ня, транс ля ція,
на ро щен ня, транс фор ма ція, управ лін ня, іден ти фі -
ка ція то що) має свою влас ну кон крет ну під стра те -
гію, яка за без пе чує пев ну ці ле спря мо ва ність ре алі -
за ції функ цій, а та кож прин ци пи і ме то ди здійс нен -
ня. Са ме цим і зу мов ле на гос тра не об хід ність удо -
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* Роз роб ле но ав то ром.

Таб ли ця

Гру пу ван ня про це дур фор му ван ня ін те лек ту аль но го ка пі та лу 
на ціо наль но го гос по дар ства від по від но до ба зо вих прин ци пів*
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3 Ба улі на Т. В. Фор му ван ня ін тег ро ва ної кон цеп ції управ лін ня ін те лек ту аль ним ка пі та лом Ук раї ни (текст) / Т. В. Ба улі на // Проб ле -
ми на уки (на ук.�пр. ж�л / гол. ред. Б. А. Ма ліць кий). — К. : ЦНТЕІ, ЦДПІН ім. Г. М. Доб ро ва НА НУ. — 2009. — № 10. — С. 6–11.

ско на лити сві то гляд но�ме то до ло гіч не, тео ре тич не
та на уко во�прак тич не ос мис лен ня ос нов них осо -
бли вос тей і ці льо вих під сис тем про це су фор му ван -
ня ін те лек ту аль но го ка пі та лу на ціо наль но го гос по -
дар ства в умо вах ре сурс них об ме жень (рисунок).
Ха рак тер по ве дін ки кож ної з ці льо вих під сис тем,
лан ки, бло ку або еле мен та, на ве де них на рисунку, у
ме жах склад ної сис те ми зу мов лю ють про ва джен ня
про це дур що до за без пе чен ня її ке ро ва но сті, що ра -
зом із за со ба ми, прак тич ним інст ру мен та рі єм та
ви ко рис то ву ва ни ми ме ха ніз ма ми ство ри ли б мо -
дель не пе ре рвно го фор му ван ня ін те лек ту аль но го
ка пі та лу на ціо наль но го гос по дар ства на за са дах
об’ єк тив ної іден ти фі ка ції йо го па ра мет рів. То му,
на дум ку ав то ра, до ціль но по єд на ти за зна че ні в ін -
тег ро ва ній кон цеп ції мо де лі для ви рі шен ня проб -
лем ре алі за ції в ін но ва цій ній та ін фор ма цій ній
сфе рах ре аль но го сек то ра еко но мі ки. Це спри яти -
ме від вер нен ню ри зи ків та за гроз еко но міч но му
зрос тан ню. Ін тег ро ва на кон цеп ція, яка по єд нує дві
(ком плекс ну і ре сурс но�функ ціо наль ну), є уза -
галь не ним від об ра жен ням ло гі ки до слі джен ня, а
роз роб ле ні ме то ди й ме то ди ки ви рі шен ня проб лем
фор му ван ня ін те лек ту аль но го ка пі та лу, здійс нен -
ня оці ню ван ня�прог но зу ван ня, ви бо ру ук ра їн ської
мо де лі про мис ло во го зрос тан ня та на бо ру ін но ва -
цій ної стра те гії за ви ко рис тан ня прак тич но го інст -
ру мен та рію й ці льо во го про грам но го за без пе чен -
ня є від тво рен ням мож ли вих шля хів ре алі за ції на -
ціо наль них еко но міч них ін те ре сів.

Як вид но з рисунку, про цес фор му ван ня скла дає -
ть ся із дев’ ят над ця ти еле мен тів, гру пу ван ня яких
мож на здійс ни ти із за сто су ван ням про по но ва них до
ви ко рис тан ня ба зо вих прин ци пів, сфор мо ва них від -
по від но до ком плекс но го і ре сурс но�функ ціо наль -
но го під хо дів (ре зуль та ти здій сне но го ав то ром гру -
пу ван ня на ве де ні у таблиці).

У зв’яз ку з імо вір ніс тю на ро щен ня ін те лек ту аль -
но го ка пі та лу як го лов но го чин ни ка за без пе чен ня
кон ку рент них пе ре ваг на ціо наль но го гос по дар ства
мож ли ва мі ні мі за ція ви трат на ре алі за цію ба зо вих

за сад ін тег ро ва ної кон цеп ції фор му ван ня ін те лек ту -
аль но го ка пі та лу, що за без пе чує опти маль не ви ко -
рис тан ня ін те лек ту аль них ре сур сів та під ви щен ня
рів ня кон ку рен то спро мож но сті на ціо наль ної еко но -
мі ки. Го лов на ме та за зна че ної кон цеп ції — за без пе -
чи ти ви со кий рі вень ефек тив но сті управ лін ня ви ко -
рис тан ням ін те лек ту аль но го ка пі та лу як на мік ро�,
так і на мак ро рів нях3.

Про цес управ лін ня ін те лек ту аль ним ка пі та лом
охоп лює пла ну ван ня про це сів фор му ван ня та роз -
вит ку ІК, їх ор га ні за цію, а та кож на ко пи чен ня і на -
ро щу ван ня ІК. Під час управ лін ня здій сню ва ти -
меть ся кон троль, роз роб ля ти муть ся за со би і за хо -
ди мо ти ва ції фор му ван ня сис те ми «на ука�під при -
єм ство�ри нок» та узго джуватимуться ін те ре си її
суб’ єк тів що до фор му ван ня та роз вит ку ІК. Це до -
зво лить ви зна чи ти по пит на ін те лек ту аль ні про -
дук ти і під ви щи ти за ці кав ле ність ос нов них їх спо -
жи ва чів, як внут ріш ніх, так і зов ніш ніх, а ви ник -
нен ня си не рге тич но го ефек ту, функ ціо ну ван ня
замк не но го цик лу «на ука�під при єм ство�ри нок»
за без пе чить зба лан со ва ність між по пи том і про по -
зи цією.

Вис нов ки. Ре зуль та ти про ве де но го до слі джен ня
по ка за ли, що гру пу ван ня про це дур фор му ван ня ін -
те лек ту аль но го ка пі та лу на ціо наль но го гос по дар -
ства від по від но до ба зо вих прин ци пів за без пе чує ім -
пле мен та цію ін тег ро ва ної кон цеп ції шля хом фор му -
ван ня ком плек су під сис тем із оці ню ван ня, прог но -
зу ван ня, ре зер ву ван ня ІК та ко ри гу ван ня ви мог до
його ефек тив но го ви ко рис тан ня. В ро бо ті сфор мо -
ва ні ос нов ні прин ци пи фор му ван ня ІК на ціо наль но -
го гос по дар ства, а та кож ви зна че ні осо бли во сті та
скла до ві цьо го про це су. З ог ля ду на ви кла де ні мір -
ку ван ня, ін тег ро ва на кон цеп ція за без пе чує орі єн ти -
ри для до сяг нен ня еко но міч ною сис те мою ці лей
роз вит ку, пропонує шляхи ви ходу з еко но міч ної
кри зи з най мен ши ми втра та ми шля хом фор му ван ня
та роз вит ку ви со ко ін те лек ту аль них га лу зей як пер -
спек тив них скла до вих на ціо наль но го гос по дар ства
Ук раї ни.


